



百度百家号

《今日头条》号

# 吉林日报

## 农村版



抖音号 jlnb1955

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600735

### 加强党对“三农”工作的全面领导

2024年4月11日 星期四 要闻链接 08

确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

### 我省发布第5号总河长令

## 推进河湖库“清四乱”常态化规范化

**本报讯** 记者侯春强报道为进一步加强我省河湖库管理保护,着力改善河湖面貌,维护河湖健康生命,近日,记者从省水利厅获悉,我省总河长签发第5号总河长令——《关于纵深推进河湖库“清四乱”常态化规范化的通知》,决定开展纵深推进河湖库“清四乱”常态化规范化工作,清存量、遏增量,着力建设安全河湖、生命河湖、幸福河湖,为全面提升水安全保障能力提供有力

支撑。  
第5号总河长令要求,各地要按照国家和省关于加强水库库容管理的工作部署,对筑坝拦汉、围(填)库造地、垃圾填埋、弃渣弃土、非法建(构)筑物等侵占水库库容和分隔库区水面以及阻塞溢洪道等行为,以及影响水库防洪安全和工程安全、危害库岸稳定的设施进行全面排查整治,发现一处、清理一处,保护水库库容,改善库区面貌,保障水库功能有效发挥。

要结合水库库容曲线复核情况,对防洪库容侵占严重的大中型水库进行重点整治。  
第5号总河长令要求,各地要在全面总结“清四乱”工作情况的基础上,结合已经开展的“还河于河”“春季清河行动”等工作,继续开展河湖遥感疑似问题图斑核查及河湖岸线利用建设项目和特定活动清理整治复核工作,聚焦塑料垃圾、围垦河湖、填堵河道,占用河道开发工业园区、房地产项目,种植阻水片林和

阻水高秆作物,设置妨碍河道行洪的养殖网箱等,切实清理整治存量问题。紧盯在河湖管理范围内违法违规建设光伏电站、风力发电场等,以生态治理、绿色廊道、湿地修复及各类公园名义违法侵占河湖,涉河建设项目施工违法占用河道,以清淤疏浚之名非法采砂等新情况新问题,加强增量问题排查治理,并向农村河湖延伸。  
第5号总河长令要求,2024年至2025年,利用2年时间对水库“四

乱”问题进行集中清理整治。其中,2024年6月底前完成库容曲线复测工作。2024年10月底前要基本完成防洪库容侵占严重(侵占比例超过30%)的大中型水库清理整治任务;2024年年底前要基本完成所有大中型水库清理整治任务,同时要积极推进大中型水利工程标准化建设。2025年年底前基本完成所有水库清理整治任务,大中型水利工程全面实现标准化管理。

### 不负春光 万象“耕”新

## 德惠:农机检测保春耕

**本报讯** 刘立敏 记者 郭小宇报道 为确保高质量完成春耕生产任务,德惠市不断加强农机安全生产监管工作,截至目前,第一轮农机检测已接近尾声,全市农机具全部检修完成。  
连日来,德惠市农机总站工作人员积极深入各农机专业合作社、家庭农场,指导农民开展农业机械检修维护。文兴农资专业合作社预计种植500公顷玉米,为确保各种机械及时投入春耕生产,在市农机总站工作人员的指导下,合作社早动手,早检修,利用农闲时间对机具进行养护和维修。在邹小花家庭农场,从水稻育苗插秧机到育苗机、播种机等系列农机具,都已完成检修维护。全市即将投入春耕的机具大

约2.7万台套,其中拖拉机1.3万台套,联合整地机5000台,免耕播种机1800台,水稻插秧机5000台。  
随着农业机械化的不断提高,农机保有量逐年增加,德惠市农机总站积极发挥职能作用,组织工作人员深入开展农机具养护技术的宣传、指导和培训,引导农民使用好、维护好农用机械,保证其安全技术性能良好,为更好地投入农业生产奠定基础。  
市农业综合行政执法大队深入各乡镇(街)对春耕生产用的农机车辆进行集中检验,切实加强农机安全监管,消除安全隐患,确保“健康”上岗,安全作业,为春耕生产把好安全关,助力农业生产开好头、起好步。



近年来,洮南市黑水镇注重做大“黑水西瓜”品牌,通过嫁接技术将西瓜上市期提前,并增加西瓜的品质及甜度。图为日前农民在大棚内嫁接西瓜苗。 邱会宁 范海辉/摄

## “今年种地的信心更足了”

□袁常馨 本报记者 吴连祥

“镇里举办的培训活动太及时了,让我们基本掌握了育苗、播种、测土配方施肥等技术,今年种地的信心更足了。”连日来,集安市头道镇采取“理论授课+实践教学”相结合的方式,开展农技培训活动,参训农民连连称赞。

3月以来,头道镇结合当地实际,组织开展了2024年主推新技术集中培训、科技大集等活动,邀请市、镇农技专家现场授课,采取理论讲解与答疑解惑相结合方式,为农民和种植大户“传经送宝”。截至目前,已举办科技大集两次,集中培训种植户150余人。发放《集安市2024年农业主导品种和主推技术》200余份、玉米高产高效栽培技术作业历200余份、水稻栽培技术作业历200余份、测土配方施肥及化肥减量增效行动彩页200余份。

课堂上,专家和技术人员用通俗易懂的语言,讲解水稻病害综合防控、减肥减药提质增效、安全使用农药,黑土地保护十大模式等主推实用技术。授课中,专家、技术人员与参训农民互动交流,帮助大家解决技术难题。镇农科站技术人员还深入田间地头,了解农户春耕情况和存在的技术难题,为农户提供育苗、播种、测土配方施肥等技术指导服务,帮助他们解决生产过程中遇到的各种问题,讲解作物栽培,减药控害及减肥增效等新技术,宣讲高产高效种植示范案例。

听完专家的细心讲解,长江村农民王彬说:“同一种作物可能产生不同的病虫害,老师给我们讲解了切实可行的季节性防治方法,今后我们自己就可以妥善处理了。”

**本报讯** 吴昊 记者 郭小宇报道 白山市浑江区坚持以抓党建促乡村振兴为抓手,科学筹划,精心组织,以实施乡村振兴战略为总体目标,积极探索织密全区“五星级”乡村党组织评定工作立体网,强化产业、人才、文化、生态和组织等要素保障,走出一条独具特色的乡村振兴之路。  
精抓细研,做实星级评定纵向深度。浑江区委严格落实“五级书记抓乡村振兴”的工作要求,

几方面检验,抓实抓好各村星级创建工作的落实,形成区镇村上下联动、齐抓共管、一体推进的工作格局。  
创活载体,做实星级评定横向广度。浑江区以全国基层党建工作重点任务部署为指导,积极抢抓乡村振兴战略机遇,研究破解全区农村党建难题。区委组织部深入了解换届后村班子运行情况,成立6个由区级领导为组长的届中分析工

果厚度。浑江区以省委组织部“七个活动”工作为契机,制定实施“乡镇特色领航党建计划”,深入开展“整村建强、整镇推进、全区提升”的基层党组织示范点建设,在现有10个重点村基础上,参照星级评定结果设立特色党建品牌创建标准,涌现出以“红+绿”村集体经济为代表的“红色引擎”、以“四联四促”为代表的“红色屏障”等先进典型。实施村级集体经济提质增效行动,围绕五味子、

## 浑江区探索星级党组织评定新模式

建立健全统一指挥和统筹协调机制,召开全区星级评定工作推进会、调度会3次,主要领导深入镇村一线4次对评星工作进行督导调研,推动星级评定工作高质量开展。压实责任链条,明确组织部门牵头抓总,纪委监委、公安、农业农村等相关部门密切配合,镇村两级党组织严格落实的工作机制。成立5个联合考评组,实地到村围绕考评软件材料、美丽村镇建设和村民满意度测评

组,与55个村党组织的“两委”成员、党员代表、群众代表进行座谈,全覆盖开展届中分析研判工作。成立“1+55”乡村振兴先锋队,充分整合村党组织书记、驻村工作队、乡村振兴专干等力量。年底,将“五星级”乡村党组织评定与抓党建述职评议考核和领导班子考核相结合,评定出“一档村”17个、“二档村”28个、“三档村”10个。  
融于实践,做实星级评定效

肉牛、青食玉米等特色产品,采取村党支部领办合作社、联建共建、土地托管等形式着力补强“产业星”,全覆盖成立村党支部领办合作社55个,谋划创建村级村党支部领办合作社1个。2023年,浑江区村级集体经济100万元及以上的村党组织11个,50万元及以上的村党组织22个,全区55个村党组织共谋划产业项目23个,村级集体经济收入均达到50万元以上。